

中影上影备战上市 中国电影“不差钱”

■ 本组稿件采写 吴燕婷 冯璐 王晓辉

策划词

自2003年中国电影开始产业化步伐以来，历经十年砥砺，如今中国电影正经历着世界电影史上前所未有的“爆发式”增长阶段——票房迅猛增长，院线布局加速。除此以外，影视公司向资本市场的靠拢也渐呈风起云涌之势。

今年以来，以横店系为代表的多家电影公司相继加入了排队上市的队伍，掀起一阵民营影视企业上市潮。而如今，两家影视传媒行业的“巨无霸”，中国电影股份有限公司、上海电影(集团)有限公司也加入了上市大军中。

北京与上海的电影业“国家队”谁将率先登陆A股，业内业外人士都在关注……

当电影与资本擦出“火花”



中影和上影的上市只是中国电影产业与资本的联系越来越密切的一个例证。记者从业内人士了解到，越来越多的PE资本正在摩拳擦掌准备进入电影领域，更多的地方电影集团也正在谋求登陆资本市场。

据了解，目前已经进入影视投资领域的PE主要有经纬投资、北极光、响想电影、聚本传媒、唐德影视、能量影视等。据介绍，虽然目前整体投入的资本规模并不大，但是，随着中国电影票房的迅速上涨，许多PE都对影视投资表现出跃跃欲试之意。

从目前投资电影业的收益来看，据介绍，从国产电影来看，整体回报率并不高，有90%以上的电影收不回成本。从上映影片数来看，2011年400—500部的影片，真正上映的只有200多部。而在终端，过去有三四年就能收回投资的，而现阶段由于电影院地点、城市、成本等的增加，造成回报率下降，投资回收周期延长至7—8年。但是，高风险意味着高回报，据介绍，今年上映的《二次曝光》，其成本仅为3000万—4000万元，但其票房收入却达到了1.2亿—1.3亿元。

实际上，2009年以来，电影产业利好政策相继出台。2010—2011年，与影视产业相关的主要政策法规10余部，从金融扶持到知识产权保护，从农村电影放映到文化产业倍增计划，从影片贴片广告到税收优惠，无不昭示了国家扶持电影产业发展的决心。日前，国家电影事业发展专项资金管理委员会刚刚发布了四项扶持通知，分别对制片方、影院进行了返还已上缴专项资金、按票房比例予以资金奖励等形式的资补贴。

一系列的利好政策，使电影产业进入“大跃进”时代。据国家广电总局数据显示，2011年，中国电影总票房营收达131.5亿元，相比于2010年101.72亿元总票房营收增幅将近30%；中国电影产量为791部，相比于2010年中国电影526部产量而言，增幅超过50%；中国电影银幕数达9296块，相比于2010年6266块银幕数，增幅超48%。

与此同时，清科研究中心统计显示，2011年，中国影视制作与发行行业已经披露的投资事件为9起，其中披露投资金额的投资案例数为8起，投资金额总额达1.36亿美元。获投企业如建银国际财富管理、开信创投、信中利、汉理资本、清科创投联合投资的小马奔腾；新安财富创投、欧方德立投资联合投资的享弘影视；腾讯产业共赢基金投资的华谊兄弟等。

影视公司上市风起云涌



中国电影集团公司董事长兼三平。

在传出备战IPO很长一段时间之后，两大电影“国家队”中国电影股份有限公司(以下简称“中影”)与上海电影(集团)有限公司(以下简称“上影”)两家中国电影业的“巨无霸”上市的进程终于揭开了面纱。对于这两家全产业链电影巨头而言，资本市场早已不陌生，而如今在A股跨出的历史性的一步，只是意味着电影产业与资本的更为密切的结合，在这场文化与资本的联姻里，华尔街与好莱坞的模式变得愈加清晰，商业电影繁荣的景象也似乎就在前方。

影视“国家队”加入上市大军

来自证监会的信息显示，在11月16日到22日期间，中国电影股份有限公司与上海电影集团有限公司两家“国字号”电影巨头加入了IPO“初审”队伍，拟上市地均为上交所，“国字号影业第一股”称号的争夺战吹响号角。

公开资料显示，2011年以来，中影股份出品发行了《建党伟业》、《新少林寺》等数十部影片，其控股、参股的6条电影院线，票房约占全国的40%。上影集团的现金流主要来自上影联合院线，该院线在全国73个城市拥有192家电影院、934块银幕，票房约占全国的11%。

“中影和上影都是国家重点扶持的国有文化传媒企业，具有民企所不具备的丰厚硬件资源和极具竞争力的软件资源，如

拍摄基地、设备、演职人员、版权等。”北京电影学院院长张会军说。

“中影酝酿上市历经多年，人员安排、资产分割等都已按上市的条件做完。”中国电影艺术研究中心副主任饶曙光告诉记者，中影的产业链条完整，院线资产市场化程度较高，一旦上市，公司将迎来更广阔的发展空间。

事实上，中国民营影视公司入市求发展已有先例。2009年10月，华谊兄弟在A股挂牌，彻底打开影视公司上市的想象空间，此后，光线传媒、华策影视、华录百纳、新文化等影视制作公司也做出了上市的选择。2010年12月，以电影发行起家的博纳影业登陆纳斯达克，成为中国内地首家海外上市的影视公司。目前，目前排队上市的文化企业不下30家，其中包括保利文化集团、万达电影院线、广州金逸影视传媒、幸福蓝海影视、东阳青雨影视、北京能量影视传播等。

“上市可以促进企业完善自身运营体制，规范公司治理结构，这对于正处于转型发展期的中国电影企业有着至关重要的意义。”张会军说。

中国电影渴望“航母”集团

现实看来，即便是处于“黄金发展期”的中国电影业，也仅仅是刚刚迈开脚步，产业发展仍处于初级阶段，全产业链有待完善。

最新数据显示，在美国，每8600人拥有一块银幕；在韩国每4万人拥有一块银幕；在中国内地每12万人拥有一块银幕。这表明了，中国的电影市场仍处于初级发展阶段，市场远远没有饱和。

“中国电影全产业链刚刚起步。”饶曙光表示，“在中国，电影产业80%—90%靠的是票房收入，主题公园、版权等电影衍生品几乎没有，而在电影产业发达的国家，票房收入仅占到30%。”

“电影的制作、发行、院线都存在风险，一个院线需要5至8年的回收周期，一个环节出了问题都会关系全局，所以，尽快发展全产业链的‘航母’集团，是中影电影产业健康发展的保证。”饶曙光说。

从电影市场体系建设看，电影产业的内部分配机制有待完善。“作为电影的内容生产商，制片方相对比较薄弱，按照目前的分配机制，制片方的分成比例只能拿到43%。若按照电影产业的规律，理应达到50%。”张会军表示。

据悉，日前中影、华谊、博纳、星美、

光线



等五大发行公司将联合向院线提出将发行方票房分账比例提高到45%。博纳影业CEO于冬称此次分账比例调整或在明年正式实施，并且根据新规，所有上映国产电影的影院将会得到5%的电影专项基金返还款，届时上游的制片商和下游的影院均会受益。

“文化产业，应重在‘文化’二字。”黄昌宁认为，电影集团上市，不应仅仅解决资金来源问题，更重要的，是促进中国的电影产业与国际先进电影产业并轨，进一步提高电影制作水平。

“2011年，中国电影票房突破131亿，放在经济领域衡量，其经济产出是很小的，我们更应该看到的是电影对年轻人意识形态的影响。”黄昌宁表示，离开票房谈文化，或者离开文化谈票房都是不对的，中国电影应该思考如何把产业的维度和文化的维度结合起来。通过文化育人，国民素质得到有效提高，才能反过来作用于电影产业的提高。

公开资料显示，中影股份许可经营项目为电影、电视剧制作与发行。一般经营项目为影片洗印业务、影院、院线的投资、经营、管理、广告经营以及进出口业务等。业内普遍认为，中影股份的优势主要包括三个部分：一是完整产业链的子公司，包括制片公司、制作基地、发行放映公司、影院投资公司；二是其长期积累的庞大的片库资源；三是垄断资源包括进口影片的独家进口发行业务，以及中国唯一的国家级专业电影频道等。

中影上市仍需迈过两道坎

11月27日，中国证监会公布的最新IPO申报情况显示，中影股份与上影集团同期加入IPO初审名单，上市主承销商分别为中信建投证券与中金公司。作为800多家IPO排队名单里的两家公司，中影股份和上影集团似乎并不显眼，但对于飞速发展的中国电影产业而言，这可谓是一个新时代的起点。这意味着在经历了国内电影产业爆发式的增长之后，国家和省级的电影公司未来将通过证券市场与资本相连接，作为一项文化产业，电影工业终于获得了其在现代社会中繁荣所必需的一大条件资本。

尽管在行业中的优势极为明显，背后又依靠着迅速发展的中国电影产业，再加上国家文化产业政策的扶持，中影股份的IPO之路似乎应当走得极为顺畅，但业内人士表示，在版权问题和进口牌照上，中影股份未来的IPO可能会遭遇一些意想不到的麻烦。

公开资料显示，中影股份许可经营项目为电影、电视剧制作与发行。一般经营项目为影片洗印业务、影院、院线的投资、经营、管理、广告经营以及进出口业务等。业内普遍认为，中影股份的优势主要包括三个部分：一是完整产业链的子公司，包括制片公司、制作基地、发行放映公司、影院投资公司；二是其长期积累的庞大的片库资源；三是垄断资源包括进口影片的独家进口发行业务，以及中国唯一的国家级专业电影频道等。

“目前中影拥有国内最大的片库资源，但对于这些资源的版权争议正在日益增多。”一位从事影视产业投资的业内人士表示，在计划经济时代，全国30多个制片厂的电影全部由中影发行，中影是宣传者，因此对版权并没有界定。然而，随着对版权的重视程度的升高，随着各地方制片厂进行资本运作，对版权归属的争议也逐渐增多。此前1999年，北京市高级人民法院就曾对包括中影音像出版社等三家发行公司侵犯北京电影制片厂、上海电影制片厂、八一电影制片厂、长春电影制片厂等10家电影制片厂的电影作品著作权进行审判，认定前述3家企业侵权事实，并应承担赔偿。

另一方面，对于中影所垄断的进口发行业务，业内也颇有微词“这实际上是在一定程度上承担了政府的职能，如果要上市的话，理论上来说应当剥离出去。”另一位业内人士则表示，从目前的情况来看，中国放开进口片业务，真正打破发行垄断已是迟早的事。未来的进口片发行牌照或许不是“终身制”，而是会依据特定的考评标准，允许国有、民营等各类资本背景的电影公司公平竞争。实际上，中影新闻发言人蒋德富此前曾表示，中影集团拟上市的业务并不包括中国电影进出口公司，由于进口片的引进是独家经营，将来可能会有一些政策变动。

“国家队”上场，民营公司没威胁

华策影视全资子公司——金球影业总经理李文认为，中国电影需要大家共同努力做大“蛋糕”，而“国家队”上市显然对产业发展有利。

11月27日，两大电影“国家队”——中国电影股份有限公司(下称中影)与上海电影(集团)股份有限公司(下称上影)双双现身IPO初审名单的消息甚嚣尘上。

事实上，证券界普遍认为这两家公司成功过会的几率极大。而在人们心目中，除中影、上影外，此后将有越来越多的文化企业登陆资本市场也早已成为必然趋势。

只不过，在中影、上影间，最终还将决出一家成为第一个上市的国字头电影企业。而较两家抢夺国字头“第一股”名誉更具看点的是，A股“民营电影方阵”将如何保住自身得来不易的市场地位？来势汹汹的“国家队”插上资本翅膀后又是否会对“民营电影方阵”产生冲击呢？

国家队上市利于做大“蛋糕”

对于中影、上影上市，一位业内人士表示，“管理层对电影乃至整个文化产业的支持力度越来越大，所以他们上市并不出人意料”。

就在日前，国家电影事业发展专项资金管理委员会还刚刚发布了四项扶持通知，分别对制片方、影院进行了返还已上缴专项资金、按票房比例予以资金奖励等形式的资金补贴。

其中，最被业界所称赞的，当属《关于对国产高新技术格式影片创作生产进行补贴的通知》，该通知指出，未来将对进入市场发行放映的国产高新技术格式影片，按影片票房收入分档对影片版权方进行奖励，其中，票房达到5亿元(含)以上的可获得1000万元的最高奖励。

频频发布的好消息，令业界为之振奋，而享受其中的不仅有“国家队”，亦有“民营方阵”。

除此以外，接受记者采访的华策影视全资子公司——金球影业总经理李文认为，“虽然在管理层的大力支持下，我们今天的电影产业如火如荼，但相较国际水平，其仍显渺小。可见，中国电影需要大家共同努力做大‘蛋糕’，而‘国家队’上市显然对产业发展有利”。

公开资料显示，创立于2005年的华策影视是国内目前规模最大、实力最强的民营影视企业之一，也是经国家商务部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署四部

委批准的首批国家文化出口重点企业。

不对民营电影企业构成威胁

此番关于上影计划IPO的消息应属首次曝光，但中影拟公开发行A股股票并上市的消息却早已在坊间广为流传。

目前，关于中影、上影IPO的具体情况，人们无从知晓。但据传闻，经过重组，现拥有20余个分子公司，又涉足房地产的中影，此番上市资产规模或达千亿元；相比之下，上影则属于轻资产类别。

“也许中影这样的产业地位及规模会更加吸引二级市场资本的眼球，但这并不代表A股民营方阵的业绩就不会出现亮点。而在产业层面，更具灵活性的民营企业也具有自身的优点”，一位券商分析人士表示。

不少业内人士达成共识：“中国电影产业需要百花齐放百家争鸣的局面。”几年前，中影集团董事长韩三平曾公开表态，通过上市改制，中影将更加适应市场经济。作为“龙头”，中影的这一改变对整个产业也是十分重大的一项利好。